

# 鱼缸里的平衡启示

□云南昆明 汤云明

前几天下大雨，小区门前的河水暴涨，由于水浑浊缺氧，河里的小鱼就浮到了水面，一些市民趁机拿网兜去捕鱼。我也捕了几条指头长的小鱼儿加入到我的鱼缸里。可惜，两三天时间内，不但我新加入的五条小鱼全部死光，就连我以前已经养了几年的六条金鱼也死了两条。我很是后悔，因为贪婪，一下子害了好几条鱼命。

其实，这种类似的事情以前已经发生过多次了。本来鱼缸里已经有几条鱼了，有一次，妻子又买回来几条鱼放进去，也就是两三天内，就有鱼不断死去，直到剩下五六条就不会死了，可以长期生存下去。也就是说，只要鱼缸里加入了新鱼，即使新来的不死，原来的鱼也会死去，死到相对平衡的时候它就不死了，可以很好地维持下去。

总结多次的经验和教训，我找到了原因和规律，就是这个鱼缸

的空间有限，水里的空气、微生物、食物、活动范畴等容量就那么点，在养五六条金鱼的情况下，刚好达到平衡。而一旦打破这个平衡，它就会启动自然选择机制，优胜劣汰，适者生存，直到达到新的平衡。

大自然中的生态和食物链需要平衡，生态环境的破坏和改变，会导致一系列的事物随之改变，生态好了，自然界中种种皆大欢喜；生态破坏了，都会受到惩罚，甚至灭绝。又比如草原上风调雨顺了，牧草丰茂，野兔就会迅速增长，随之而来的狼和鹰等也会因为食物丰富而增加，当狼和鹰把野兔吃得差不多了，食物的短缺就会导致狼和鹰数量的下降，等狼和鹰的种群少了，减少了天敌，野兔生存的机会又增加……不需要人为干预，自然界就会自行维持在一个相对平衡的状态。

我们的身体需要平衡，人体就

是一个庞大复杂的物理、生化循环系统，它需要酸碱水分、营养物质、阴阳气血的平衡，所以需要我们的食物荤素搭配，五谷杂粮、蔬菜水果同步摄入，才能达到各种营养物质和微量元素的平衡，好让这个身体系统正常有序地运转。

在身体平衡以后，我们还要追求心理的平衡，才能健康长寿、让生命有质量、有意义。俗话说：“比上不足，比下有余。”我们没必要因为攀比而让自己心情不舒畅，特别是不能只比好的，而让落差和沮丧左右我们的情绪。我想，这也是适者生存的心态和智慧。

一般长寿的人，大多数都有着乐观豁达、心地善良、自律力强、不卑不亢、目光长远、不患得患失的心态。

小小鱼缸见平衡，与我而言，它的意义已经从衡器两端承受的重量相等，延伸到事物的方方面面和哲学命题。

## 睡眠问题

□南京 周旭

我的睡眠一直不好，有时候还因睡眠问题引起头痛。小时候的觉怎么也睡不够，长大后，心里装的东西渐渐地增多，睡眠也就渐渐地有了问题。

依照友人的金玉良言，我每天打乒乓球，骑山地车，每每都是大汗淋漓。可到了夜晚，上帝睡觉的大门依然对我关闭。有时越是疲倦，越不容易入睡，即使睡了，夜里也会醒上两三次。第二天醒来，自然是没精打采。前不久去容与十多年未见的老友相会，席间大家频频举杯，相谈甚欢。等晚上到了家里，老友打来电话，说我脸庞如菜色灰暗，是不是哪里不对劲，应该尽快到医院查一查。我说我难以入眠，夜里常常醒来，此种现象困扰我好久了。老友说，下次带给你一样东西，专治睡眠障碍。第二次见面，他给我拿来一大盒用金色锡纸包装的甜蜜的红色粉剂，说每天一袋，泡水喝，喝上十天八天睡眠质量是会有改善的。当天晚上，我咕噜咕噜喝下一大

杯，然而一觉睡到大天亮的好事并没有发生。

治睡眠障碍，最有效的办法还是吃安眠药。但吃安眠药睡觉，终归不是原生态的自然睡眠，是靠药物驱动的强迫效果，人的脑子当然是不服的。不服的表现就是第二天两腿发虚，无论走路，还是蹬踏山地车，都用不上劲。那日子真的糟糕透顶。

可是叫我心里什么不装什么不想，哪能轻易做到？活了六十多年，所经历的事情大大小小多少轻轻重重，难免不在心里留下印迹。话说回来，我们所有的人，无论德行高低，修养深浅，终究是俗人一个。睡眠不好就不好又怎么了？只要不到因睡眠极度缺乏而严重抑郁的地步，就要看开一点，看淡一点，不为睡眠得失所累，说不定睡眠质量反而会向变好。

前几天，我坐了堂弟的小车回老家扫墓。在车中，想到马上就要见到躺在病床上的老母亲，想到

去世几十年的奶奶和父亲，心中感慨万千。第三天返回南京，决定到车站乘大巴，不再麻烦堂弟。早上九点钟上了车，系上安全带，在摇摇晃晃中竟睡了过去。是大巴车刺耳的喇叭声把我惊醒的，那时车已到南京红山车站。也就是说，我实实在在地在车中睡了近两个小时！难道是祭拜了父亲和祖先，看望了病中的母亲，了却了久有的愿望，心中感到轻松，或者是天堂里的亲人用量子纠缠的密码给我灵魂深处注入了镇静剂，才使我深沉睡去？抑或是摇摆的大巴犹如儿时的摇篮使我悠然入梦？甚或是我磁场的重心在老家，它使我安宁从容？我决定，下次回老家，就坐大巴，不麻烦别人接送。

在南京，像我这般睡眠不好的人何止千万？现在，就有退了休的老人早上专门乘公交车，到车上打瞌睡。这个办法，我还没有试过，但我正准备瞎子打鸟试它一枪。

## 乡村石匠

□湖北荆州 张军

我的家乡在陇东黄土高原一个偏僻的村庄，名叫高家渠村。我们村虽不算大，却有木匠、漆匠、石匠、剃头匠、杀猪匠等等，这让邻村的人羡慕不已。

去年清明节回乡祭祖，遇见年过八旬的老邻居高石匠，他消瘦的脸庞泛着红光，头发虽有些花白，但精神矍铄。我问他过得怎么样时，他乐呵呵地说：“如今政策好，种地不用交公粮，家家户户种苹果，一年一亩地少说也能收入几千元。”聊着聊着，高石匠深深地叹了一口气，过了一会儿说：“我这辈子最大的遗憾就是没能把我的手艺传下去，如今时代变了，科技先进了，石匠手艺也派不上用场了。”

过去，村里几乎家家户户都有磨面用的石磨、碾压土地和谷物的石磙、让谷物破碎或去皮用的石碾、喂牲口的石槽、装水的石缸等石器。而今，这些家当渐渐稀少，材质一般的被遗弃在老屋的土窑或场院里，材质好的早就被外地来的人陆陆续续低价收走了。

记得我小时候，磨面用的石磨是村里最常见的，几乎每两三家就有一个磨坊，每个磨坊都有上下两盘石磨。石磨用久了，上面的纹路就会磨损，磨起面来就很慢，而且麸子多，面少，需要翻新。这时，大人们必定会提前跟高石匠说一声，让他抽空来家里翻新石磨。每逢下雨、下雪天或农闲时节，高石匠总是背着他那破旧的黄色帆布工具包，走村串户，来到磨坊给人翻新石磨。高石匠干的是力气活，也是手工艺活，人们都不敢怠慢，只要他来了，都愿意用家里最好吃的饭菜招待他。而高石匠对主人的用心也心知肚明，干起活来总是踏踏实实，十分卖力，经他翻新的石磨，既好用又耐用。

时光荏苒，岁月匆匆。不知从什么时候开始，人们渐渐告别了石磨、石磙、石碾、石槽、石缸等石器。如今，高石匠已是四世同堂，儿孙们都劝他在家享享清福，可

他依然喜欢每天早早地起床，披上外衣盘腿坐在炕上，抽一锅旱烟，熬一壶浓茶，烤一个蒸馍。吃饱喝足之后，先打扫完院子，再哼着秦腔走到自家的菜地或苹果园里，拔拔草，一刻也闲不住。有时候，他还把破旧的帆布工具包从木头柜子里小心翼翼地拿出来，把锤子、凿子等工具一件件摆在一块红布上，用从旧衣服上剪下来的布片，默默地一遍又一遍地擦拭。

前几天出差到成都，在市郊一个生态农庄，我惊奇地发现许多旧物件，有石磨、石磙、石碾、石槽、石缸等，品种齐全，形态多样，花纹丰富，风格各异，材质也不相同。据农庄一名工作人员介绍，其中一个石磨就是从甘肃庆阳千里迢迢运送过来的。面对来自家乡的石磨，我思绪连绵，感慨万千。

如今，许多过去村庄独有的人和物渐渐消失，这也许是社会发展的必然。于我，有欣喜，也有叹息。

## 从未断绝的思念

□兴化 苏宝大

我的奶奶张等弟20岁时嫁给我的爷爷。可在我父亲3岁那年，因霍乱，奶奶就过早离世。我奶奶娘家在兴化市新垛镇的南孙村。我懂事后，有关于那儿的一些细节，父亲曾断断续续都告诉了我，只是一直没领我去过那个村。在我父亲临终时，我信誓旦旦告诉过他，日后我定会去那个地方看看。父亲点点头。

一晃，父亲去世20多年。前年清明节的前一天，我决定去奶奶的老家寻根。经手机导航，到了南孙村的东首，在“雌港河”公路西侧，发现一处乱坟堆，我断定两老的坟地就在这儿了。我下了车，走进乱坟堆里，转呀找呀，终于找到了刻有张如寿和苏增女两位老人的名字墓碑。坟墓矮矮的，四周盛开着桃花、油菜花。我在坟墓前，烧好了纸，跪拜，叩头。起身朝西望去，那边就是南孙村。我走出乱坟堆，顺着北面一条水泥路走去。

父亲晚年时常告诉我，他娘去世后，他就是在这村里长大的。这里每一寸土地，每一个旮旯，都留下他童年的足迹。这儿更有疼爱他慈祥而温柔的外公外婆。

我边走边问，最后在三棵高大的老槐树下停下了脚步。正巧迎面走来一位高龄老大。我跟她说出来由，又告诉她我是张如寿的后代时，她细细打量我片刻，惊讶地说，你太像巧喜子（父亲的乳名）了。老太告诉我，她就是南孙村长大的人，小时候常在张如寿家玩耍，吃他磨出的又嫩又白的豆腐和薄薄的百叶。我们边走老太边告诉我，这三棵老槐树就是张如寿亲手栽种的。

我惊讶，抬头仰望高大粗壮的百年老槐，它一定见证了我奶奶青

春的芳华。老太慢慢回忆着告诉我爷爷。可在我父亲3岁那年，因霍乱，奶奶就过早离世。我奶奶娘家在兴化市新垛镇的南孙村。我懂事后，有关于那儿的一些细节，父亲曾断断续续都告诉了我，只是一直没领我去过那个村。在我父亲临终时，我信誓旦旦告诉过他，日后我定会去那个地方看看。父亲点点头。

我默默走下码头，走近水边，静静伫立。顷刻，如江河决堤，一捧泪毫无理由地逼入眼眶。一些零零碎碎的思绪，一股脑儿渗透进我的脑海里，好想极力去想象和追寻那久远的往事。我断定，奶奶去世后，幼小孤苦的父亲来到这里，他肯定独坐过这水码头上，看着河水，流着眼泪，思念他故去的母亲。

我又在想，从我奶奶的父亲给他四个女儿取的名，就能想得出，他一生最大的夙愿是什么。大女儿张来弟，二女儿张等弟（我奶奶），三女儿张抱弟，四女儿张裹弟。叫这样的名，无疑是祈盼上帝能赐给张家一个男娃。可惜，终没能让他如愿。在万般无奈下，只得让最小的女儿张裹弟留家，招个女婿。张裹弟生了六男二女，总算让张家在南孙村人的面前，挺起了胸脯，昂起了头。

然而，风水轮流转。想不到双老先后过世后。一天的残阳西下，女婿当着南孙村众人们的面，将寒酸的家什一股脑儿拾掇拾掇木船上。然后，“吱——嘎”一声，张家的两扇红漆木门关上了。再将门的铜环扣上，挂上一把大铁锁。

从此，南孙村只留下了两位老人已经故去的老人和顽强生长着的三棵老槐树。不过还好，从未断绝的思念，终于在今天算是了却了。

## 又见桃花笑春风

□河南周口 杨亚爽

阳春三月，我驱车来到巩义长寿山。

首先跃入眼帘的是那哗哗流淌的人工小型瀑布，四周林木葱茏，碧绿苍翠，间有流水，清澈见底。每年的三月，盛开的桃花与高耸入云的山连为一片，让你可以同时体验严冬的冰冷和芳香四溢的暖春，浑然不知自己是在仙境还是人间。

长寿山的桃花开遍山野！你看那矗立枝头的桃花，好像热情奔放的高原女儿脸上的高原红，如醉霞绯云般争奇斗艳，竞相绽放。朵朵桃花在蓝天白云的映衬下，那么鲜艳，那么娇嫩。

一个人漫步在长寿山，只见路边生长着树干粗大而遒劲的桃树，桃花小巧繁多，密密匝匝，层层叠叠绽放在枝头，宛若朝霞。置身在花的海洋，桃花一朵朵、一簇簇，白里带粉，清雅秀丽，粉里透红，淡定从容。抬头可见蓝得不真实的

天，飘逸的白云下悠闲自在的孩子们在嬉戏玩耍，碧湖与小山交相辉映，仿佛置身于画中。盛开的桃花与高耸入云的山连为一片，让你可以同时体验严冬的冰冷和芳香四溢的暖春，浑然不知自己是在仙境还是人间。

又是一年桃花盛开的时节，别的植物在春暖时，先发出绿芽，展开绿叶，而桃花却是先绽开笑脸，没有绿叶的陪衬，满枝的鲜艳，就像干枝梅。干枝梅傲雪，桃花迎春；干枝梅傲雪一枝独秀，桃花迎春红满园。桃花除了美丽鲜艳，还有着春华秋实的品质，这是所有那些观赏花卉所不具备的。

自然界许多美丽的风景，都是为懂得欣赏的人呈现的。关于桃花的记忆，在岁月的年轮里刻下印迹。时光可以淡薄一切风花雪月，而故乡的桃花年年怒放枝头。

青石街  
980号

NEW SUPPLEMENT

投稿信箱:xinfukan@126.com